



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

1 lei 500, pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate, instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Răspunsuri politice

Senzaționala descoperire a unui profesor italian

Măntuirea oamenilor se datește tot maimuțelor

— Cancerul poate fi vindecat!... —

ROMA, 30. (Radior). — Profesorul italian Sabatino Lengo a dat un interviu senzational, in care afirma ca a facut dovada, pe cale experimentală, ca astăzi cancerul poate fi vindecat.

Sabatino Lengo, care este endocrinolog, arată in interviuul său că, in decurs de opt ani de experiențe, a putut stabili cu precizie că cancerul este boală endocriniană, datorită insuficienței unor secrețiuni interne.

In consecință, tratamentul cancerului trebuie să constea in injecții de ser și sânge de maimuțe antropoide prin greș cu glande ale acelorasi maimuțe.

Cine împiedecă românizarea municipiilor înstrăinate?

Mici funcționari, pensionarii și funcționarii români din municipiul Sărmășea, de la data promovării în funcție, au fost obligați să se deplaseze în orașul Sărmășea, ca să fie și ei în posesia unei case, din intravilanul acestuia sub jurisdicțiunea legii așezate, dar din cauza dezinteresului complet al celor in drept, îndreptățiți nici până astăzi nu s'au putut bucura de binefacerile acestei afaceri de înstăriți pripași în partea locului, agenții electorale și diferitelor partide, cari au avut loturi de casă și când aveau să cumpere palate, sau aveau proprii, unii neluând parte la războiul de întregirea neapătului, iar alții cari nu sunt și nu și nici când români și cari și au fost improprietați cu loturi de casă în detrimentul adesea îndreptățiți, s'au grăbit să înstrăineze de îndată loturile lor. Și din nefericire, majoritatea acestor loturi au fost vindute și mai înversunați dușmani ai românismului dela acea periferie de înstrăinat.

Zadarnic au venit la fața locului miniștrii dr. Valer Pop și dr. Cănciav, cari s'au convins de ilegalitatea cererilor îndreptățiți. Zadarnic s'au dat ordine scrise ministerului agriculturii și domeniilor, zadarnic s'a dovedit că terenurile disponibile sunt mai puțin de ca în ori care alt municipiu de la marginea țării, și că dintre 13 de români, aproximativ 70% au chiriși minoritarii unguri și pe la periferiile murdare, unde trebuie să împartă mica lor pensie și salariile cu acești mici dușmani.

Da, da, autoritățile agrare din Sărmășea găsesc că este național interesant, ca de 16 ani de zile să vină mereu exproprierile și inproprietațiile, ca între timp proprietarii terenurilor neadecvate de 20 ani, să poată parca și vinde tot

minoritarilor lor, ca bietul român să rămână pe vecie chiriașul lor, ca pe vremurile lui Had Ur Tubutum.

Chiar și ultima sentință din 29 Mai 1937, a secției II a Tribunalului Satu-Mare, hotărăște că: „Cărtile de judecată din 10 VI 1934, 10 XII 1934, 19 X 1936 să fie trimise min. agr și domeniilor, cu întrebarea dacă înțelege să și exercite dreptul de apel, în scopul dispozițiilor art 4 din legea agrară, sau revine la alte ordine cu referire la art 14 din lege, fixând termen nou pe data de 10 Iulie 1937”.

Toate Ligile noastre politice au cuvântul apărării, s'au eventual, dacă românii sunt îndreptățiți în față la ei, să li se dea sfaturi să urmeze soarta turcilor din Cadrilater, dacă nu pot fi suferiți nici măcar ca repatriați transnistrieni sau macedoneni, pe cari li așteptam și iam înproprietați în limita posibilităților.

Emil Pârva

NOTE ZILNICE

Exploatarea rațională a stațiilor balneo-climaterice românești este in vădit progres. Anii de criză și de restricții valutare au silit pe acei cari preferă străinătatea să descopere, in sfârșit, că localitățile de cură și stațiunile balneo-elimaterice românești au minunate calități; iar avalanșa de vizitatori a fost un imbold pentru proprietarii de vile și hoteluri să introducă un minimum de confort modern. Este un bun început făcut și ar fi păcat să nu se stăruie pe aceiași cale.

Stațiunile balneo-climaterice, izvoarele minerale, binefăcătoare

Iarăși în arena politică internațională neastâmpărata Ungarie

Mărturisim, că nu ne-a surprins de fel ultimul articol politic al d-lui Ștefan Bethlen, publicat in revista de scandal revizionist „Hungarian Quarterly”. E bine să reamintim cheltuelile fantastice pe cari Ungaria le face cu revizionismul, ajuns astăzi subiect hazardat, pătrund în trecut și chiar in prezent volume și reviste in diverse limbi occidentale, cu scopul de a și plânga neînțecat marelui mutilaj (?). S'au scris in timp de aproape două decenii sute și mii de plângeri, care mai de care, mai neserioase și neintemeiate, toate cu direcția spre Liga Națiunilor, cu scopuri politice și gând de turburare europeană. Nimeni nu i a luat in serios și tot rezultatul lamentărilor a fost (și este) evidențierea unei megalomanii ce desăvârșește aproape nivelul patologic.

Însăși revista „Hungarian Quarterly” este o publicație tipărită in limba engleză și cu bani grei, pentruca văicârea revizionistă să fie înțeleasă mai clar de statul considerat cel mai puternic in Europa și cu cuvântul hotărît in compoziția forului genevez. Iluzie deșartă — fiindcă s'a văzut destul de bine in războiul italo abisinian, că in funcție de existența integrală și dezvoltarea unui stat justificată de motive puternice, teribila Ligă a Națiunilor privește neputincioasă.

De rândul acesta, neoficialul guvernament maghiar, Conte Ștefan Bethlen, personalitate care se crede că'n curând va influența și determina oficial politica Ungariei își a sumă o atitudine clar ostilă față de neintervenia forului genevez, care timp de 18 ani nu a găsit momentul oportun pentru revizuirea art. 19 din Statutele Ligii Națiunilor. Și'n

al doilea rând, Conte Bethlen reproșează, tot acestui for occidental, neținerea in seamă proeminentă a Ungariei, făcându i un locușor cât de mic in Consiliul Societății, implicând totodată și faptul că majoritatea plângerilor adresate Ligii nu au fost rezolvate in „strict juridic”.

După cum se evidențiază din articolul Contelui ungur Ștefan Bethlen, se „dă” cu ciudă la Liga Națiunilor, arătându și nemulțumirea. Pai să ne erte Dumnezeu dacă grăim cu strâmbătate, doar n'o fi vrând mititica Ungarie cu o populație de 8 milioane locuitori (și permanent veninoasă in politică) să influențeze blocul celor 50.000.000 cari compun Mica Antantă.

Articolul 19 din pactul Ligii Națiunilor stabilește deplin (până la eventuala consecință a unui război) integritatea hotărîmurilor actuale. Și mai scrie lămurit, că revizuirea acestui articol se va face numai in cazul când se dovedește inaplicabilitatea clauzelor încheiate. Ori au trecut 18 ani și această inaplicabilitate nu s'a dovedit și nici nu se va dovedi.

Cât privește despre a doua quasi răsăritire inserată sub semnătura Bethlen in „Hungarian Quarterly”, prin care și dovedește nemulțumirea că nu li s'au hotărît un loc permanent in Consiliu, poate provine și din constatarea îngustului orizont politic dovedit și din cauza insinuărilor fanteziste din domeniul istoriei ungu-rești.

Când cineva afirmă public că Dumnezeu a vorbit ungu-rește cu Atila sau Adam, când cineva afirmă că fără vitejia ungu-rească Europa ar fi fost cucerită de Turci, desigur că și manifestă o grandoare de pro-

portii patologice. Toate aceste eșuri deplasate ale Ungariei au dus o la actuala situație de a nu mai fi ținută in seamă, cu toată personalitatea aristocratică a politicianilor unguri. Noi scriind aceste rânduri, nu scriem sesizați in tragic. La noi nu se cunoaște și nu există o problemă maghiară (după cum afirmă unii speculanți ai condeului), decât in funcție de minoritate, care — slavă Domnului — se simte poate mai bine decât in patria ei. Avem Constituția cea mai îngăduitoare, Legile cele mai blânde și după cum s'a dovedit in 18 ani, la noi in țară n'au existat persecuțiile și programurile prin cari Ungaria nemulțumită suprimă minoritatea românească de peste Tisa.

Credem, cu convingere, că presa românească sau politicianii români vor trata cu toată nepăsarea intervenția Contelui Bethlen, făcută in graiul lui Cromwel, socotind inutil consumul de cerneală și hârtie pe această chestiune.

Doar presa maghiară din țara românească va agita noua atitudine a Contelui Ștefan Bethlen, ca să și dovedească existența servilă și subvenționată de Budapesta.

T. Patroșcu

Sinuciderea unui elev

BUCUREȘTI, 30. — Tânărul Petre Herășescu, de 18 ani, elev in clasa 5-a a liceului „Gh. Lazăr”, ieri după amiază văzându și numele trecut pe tabloul elevilor repetenți s'a dus acasă la părinții săi, in comuna Bragadiru, unde tatăl său este director la școala primară. In grădina casei, s'a sinucis trăgându și un glonte in cap.

In stare muribundă a fost adus la spital de urgență.

Pentru orice cameră de casă cu înfățișare rurală, i se cer prețuri ca la hotelurile, restaurantul e scump și prost și — colac peste pupază! — i se percep și taxe de cură și muzică; fiindcă in parcul comunal asasinează lumea un taraf comunal. (Pildă: in cele șapte sate admirabile din jurul Brașovului).

Este adevărat că anotimpul balnear dăinuește la noi cam două luni. Dar in aceste două luni proprietarii de vile și restaurante se dedau la astfel de speculă, parcă ar vrea să amortizeze într'un singur an tot ce au investit și mai cu seamă ce iace n'au investit.

Dacă facem o comparație

intre ceea ce cheltuiește cineva plecat într'o stațiune de prim rang, pe coasta dalmatică, i se oferă condiții de viață de primul rang — unde și o stațiune primitivă depe litoralul mării Negre, observăm cu surprindere că cheltuiala este aproape egală. Pe coasta dalmatică vizitatorul este cultivat, ca să mai vină și altă dată: pe când le noi, proprietarii și restauratorii își dau parcă toată osteneala să alunge pe vizitator. Aceasta, fiindcă specula este legea tiranică ce diriguește viața balneară și climaterică dela noi, fiindcă autoritățile nu iau destule și reale măsuri de reprizare a speculei.

I. C.

Situația târgului intern al cerealelor

Perspective reale pentru păioase. — Recolta porumbului îndreptată. — Piața grânelor și a celorlalte mărfuri

Câteva ploii răslețe căzute în țară, n'au schimbat cu nimic aspectul și perspectivele recoltei și a porumbului.

restul țării, va fi mediocră. Porumbul însă, e mai ameliorat, deși are nevoie de ploaie în toată țara. Târgurile noastre de cereale, fiind în dependență imediată de situația recoltelor, n'au reacționat în ultimele zile, în nici un fel. Cotațiunile au rămas staționare.

și a căror cantitate se ridică la câteva mii vagoane, nu întreprind nimic serios. Se oferă concesiuni susceptibile de prețuri; totuși, acalmia piețelor concurente ale mărfurilor americane și plățile impuse de oficiul grâului, sunt obstacole de care se lovesc sforțările zadarnice ale celor ce ar vrea să vândă.

Piețele interioare

Alte, pe piețele interne, aprovizionări masive de grâu în special cele din Capi. Existase speranța că perspectivei unei bune recolte de grâu, ducă o ieftinire a grâului la 48.000 lei pentru marfa cu 3%. Socolile făcute concordă însă cu situația de viitoare producții de grâu. Se grăbește la aprovizionarea grâului de care morile duceau pentru care au plătit 54.000 lei (la 24 Iunie) marfa de 77 puri străine, față de 53.000

lei preț oferit cu câteva zile înainte.

Situația la export

Pentru grâul exportabil piețele nu găsesc cumpărători. Câteva cumpărături răslețe și mici le-a făcut Italia, iar altele, mai simțitoare, Germania. Chiar la prețul scăzut de 155 silingi tob Constanța, cumpărătorii se arată anevoie. La prețul de aproximativ 57 de mii lei vagonul cif Anvers, marfa ar putea fi abordabilă, dacă n'ar fi condițiunile de piață cari handicapează marfa românească. Deaceia, deținătorii de grâu, pentru mărfurile ce le au în silozuri

Piețele grâului în străinătate

Un factor conjunctural pentru marfa noastră — și care contează în perspectivele exportului — e recolta americană. Ultimele informații cu privire la condițiunile climatice pentru o mare parte a grâului american de primăvară, sunt cât se poate de bune. Biroul agriculturii din Washington, a stabilit producția grâului de iarnă la 700 milioane bușeli, în loc de 645 milioane, cât se evaluase anterior.

În Europa, perspectivele recoltelor sunt ameliorate în Italia, Franța și Iugoslavia. În Ungaria, slăruie seceta, iar în Germania și Anglia, timpul e nefavorabil.

„CORSO“, Arad
Telefon 2065
3, 5, 7 1/2 și 9 1/2
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Agentul special
Film senzațional
GEORGE BRENT, BETTE DEVIS, RICHARDO CORTEZ

Poziția porumbului

În ultimele zile, prețul porumbului a rămas staționar. Germania fiind cumpărătoarea cea mai asiduă, prețul porumbului oscila în raport cu cursul mărcii, un neajuns serios pentru vânzători. Cu prezentarea unei noi baze de calcul, a mărcii, prețul porumbului a rămas neschimbat la 33.500 lei vagonul și 32.000 lei bordo oricare șchelă aflată în susul Dunărei.

din cauza ofertelor reduse, prețul s'a urcat (24 Iunie) la 36.000 lei Constanța.

Celelalte cereale

Mărfurile din această categorie se tratează cu multă intensitate. Pentru rapită naveta, prețul e aproape neschimbat la 69.000 lei vagonul Constanța, Tendința fermă a acesteea, a împins prețul și peste această sumă cu câteva sute de lei. Colța are cam acelaș preț. Cehoslovacia cere mari cantități de colța la prețul de 64.000 lei duplicat. Orezul e căutat. Dela 35.000 lei cu cât s'a plătit vreme îndelungată,

Secara se menține scăzută. Se plătește 49.500 lei linie doc pentru cea veche. Pentru cea nouă, cu predare în August, nu se oferă mai mult de 42.000 lei linie port.

La orz se tratează mărfurile noi. Marfa de 59-60, predare August Constanța, s'a mijlocit la 33.500 lei vagonul. Prețurile oscilează dela o zi la alta.

De curând și-a făcut apariția pe piața Constanța, orzul nou de Dobrogea, marfă de 61, care s'a plătit cu 40.000 lei vagonul. Transacția privește însă cantități reduse din această marfă. G. R.

Plasa Satu-Mare va fi împărțită în două

SATU-MARE. 30. — În ultima vreme s'a vorbit foarte mult despre împărțirea în două a plășii Satu-Mare. D. primpretor dr. Pop Ludovl ca

înaintat prefecturei un raport, în care arată necesitatea împărțirii plășii în două, ea fiind foarte mare, cu 38 comune, deci greu de administrat. Linia de despărțire a celor două plase, cari probabil vor purta numele de Satu-Mare I și II, va fi râul Someș. Sediul ambelor va fi în Satu-Mare.

Ceasuri și bijuterii
cu prețul cel mai efin la firma
Iosif Reiner
ceasornicar și bijutier
ARAD,
Strada Colonel Pirici 3

Prefectura județului luând în discuție raportul dlui dr. Pop Ludovic primpretorul plășii, l-a transpus pentru studiere dlui dr. Nicolae Chiș șef de serviciu, care încă în săptămâna aceasta va face propunerea la ministerul de interne.

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL“
Str. I. C. Brătlanu 27
TIMIȘOARA
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Barul „ORZUL VĂNĂTORULUI“, ARAD
Program senzațional, Iunie
The 3 Ladies
trupă de girls
ITA ȘANDOR, MYA NEDELCU, LENARDT CLARIS, CHRISTEAN ELISABET

The 4 „NERMEȘAN“
vocal-band

Senzația Aradului!
Grădina de vară a
RESTAURANTULUI AUER
Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.
Grătar special!

INFORMAȚIUNI

D. inginer Aurel Bărglăzan din Timișoara, a fost numit conferențiar cu titlul provizoriu la catedra de mașini hidraulice dela școala politehnică din metropola Banatului.

Spiridon, Octav Baghiu; Veta, Rica Angelescu și Zița, Elena Sabău. Venitul net este necesar organizării excursiei de fine de an în munții apuseni.

Absolvenții liceului industrial din Satu Mare organizează cu intrare benevolă, în seara zilei de 3 Iulie 1937, la orele 8.30 o producțiune teatrală urmată de dans, în localul liceului.

Aviatorul român, d. cpt. Gh. Gherasim, intenționează să întreprindă un raid record: București-Tokio.

Programul este următorul: **Imnul Regal**, cor, **cuvânt de deschidere**, rostit de absolventul Alex. Ștefănescu, **nu dăm pământ**, recitare de Z. Tolabă, **la fântână**, cor dirijat de d. profesor V. Stanciu, **în jurul unui divorț**, monolog recitat de absolventul L. Lintescu, **quartet de instrumente**, executat de elevii I. Zaițov, Ojog, Buhuș și Baciu, **societate pe acțiuni**, fabulă, recitată de elevul Al. Buhuș.

Săteanul Romul Călina, din comuna Borzești (Turda) venind la Aiud cu căruța, pentru a-și duce acasă doi copii dela liceu, noaptea a ajuns în comuna Poiana Aiudului, mergând spre casă, podul fiind stricat și circulația făcându-se prin vadul văii. Călina a intrat cu căruța în râu, care în urma ploilor de peste zi crescuse mult, și a fost luat de apă, cu căruța cu tot. Călina, cu ambii copii, s'au înecat. Cadavrele lor au fost găsite.

Parlea a II-a: „O noapte furtunoasă“, comedie în două acte de I. L. Caragiale, cu următoarea distribuție: **Jupân Dumitrache**, Z. Talasă; **Nae Impingescu**, I. Lintescu; **Chiriac**, A. Buhuș; **Rică Venturiano**, I. Olleanu,

SE CAUTĂ de urgență funcționar de birou, român: să cunoască mașina de scris și lucrări de contabilitate. A se adresa la ziar.

Secerișul în Banat

TIMIȘOARA, 30. — După ploile abondente cari au căzut săptămânile trecute, a urmat o căldură caniculară, care a accelerat coacerea cerealelor. Grație acestui fapt, săptămâna trecută a început secerișul aproape în tot Banatul. Se știe că sezo-

nul secerișului începe de obicei după Sfintii Petre și Pavel, adică în primele zile ale lunii Iulie. Coacerea rapidă n'a avut nici-o influență defavorabilă asupra calității cerealelor, așa că secerișul timpuriu nu înseamnă nici un desavantaj pentru recoltă.

Ce ascultăm la radio

Joi 1 Iulie 1937:

RADIO-ROMÂNIA	porană de Eugen Lovinescu.
RADIO-BUCUREȘTI	20.30: Trio havaian Stase Tombulis;
ORA DIMINEȚII	20.55: Ideea românismului la vechii noștri cronicari, de Barbu Dănculescu.
6.30: Deachiderea emisiunii.	
— Gimnastică ritmică	
— Radio jurnal.	
Concert de dimineață (discuri).	
Staturi gospodărești și medicale.	
7.30: Inchiderea emisiunii.	
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării.	
13.10: Concert de prânz. — Orchestra Gică Ionescu-Găină.	
14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii, Bursa. Știri interne și externe.	
14.30: Continuarea concertului.	
15.00. Ultimele știri.	
19.00: Ora. Mersul vremii.	
19.03: Muzică variată și distractivă (discuri).	
UNIVERSITATEA RADIO	
20.10: Literatura română contim-	
	21.10 21.45: Muzică distractivă (discuri).
	RADIO-BUCUREȘTI
	21.10: Muzică de cameră-Quartetul Metzner.
	RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI
	21.45: Concert de seară. Orchestra Radio dir. de Ion Ghiga.
	22.30: Sport. Radio-jurnal.
	22.45. Concert nocturn al Orchestrei Ionel Giurgea, transmis dela restaurantul Modern.
	23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
	23.55: Ultimele știri.

La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți“
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortal.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

